

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

49002 - ইতিকাফেরে সর্বনমিন সময়কাল

প্রশ্ন

প্রশ্ন:

ইতিকাফেরে সর্বনমিন সময় কতটুকু? আমি কি অল্প কিছু সময়েরে জন্য ইতিকাফ করতে পারি? নাকি একসাথে কয়কেনদিনেরে জন্য ইতিকাফ করতে হবে?

প্রিয় উত্তর

সকল প্রশংসা আল্লাহর জন্য।

ইতিকাফেরে সর্বনমিন সময়েরে ব্যাপারে আলমেগণেরে মাঝে মতভেদে রয়েছে। অধিকাংশআলমেরে মতে ইতিকাফেরে সর্বনমিন সময় এক মুহূর্তেরে জন্যও হতে পারে। এটি ইমাম আবু হানফি, ইমাম শাফয়ি ও ইমাম আহমাদেরে মাযহাব। দেখুন: আদদুরুলমুখতার (১/৪৪৫), আলমাজমু (৬/৪৮৯), আলইনস্বাফ (৭/৫৬৬)।

ইমাম নববী আলমাজমু (৬/৫১৪) গ্রন্থে বলেছেন:

“আর ইতিকাফেরে সর্বনমিন সময় সম্পর্কে অধিকাংশ আলমে দৃঢ়তার সাথে যে মত ব্যক্ত করছেন সটাই সঠিক মত। তা হচ্ছে-ইতিকাফেরে জন্য মসজিদে অবস্থান করা শর্ত। সটো বশেই সময়েরে জন্য হতে পারে, কম সময়েরে জন্যও হতে পারে। এমনকি সামান্য সময় বা এক মুহূর্তেরে জন্যও হতে পারে।”সমাপ্ত ও সংক্ষিপ্ত।

এ মতেরে পক্ষেরে তাঁরা কয়কেনটি দলীল পশে করছেন :

১. ইতিকাফ শব্দেরেআভধানিকিঅর্থ হচ্ছে-অবস্থানকরা। এটিদীর্ঘসময়েরে জন্যও হতে পারে, অল্পসময়েরেজন্যওহতেপারে। শরয়িতেরে এমনকোনদলীলপাওয়াযাযানায়ানরিদ্ষিটকোনসময়সীমার মধ্যেরে ইতিকাফকসৌমাবদ্ধ করে দবি।

ইবনে হায়ম বলেছেন:

“আরবী ভাষায়ইতিকাফ শব্দেরে অর্থ-অবস্থান করা। তাই আল্লাহর মসজিদে তাঁর নকৈট্য লাভেরে আশায় যে কোন অবস্থানই

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

হল ইতকিাফ। সটো কম সময়রে জন্যহে হোক অথবা বশেী সময়রে জন্যহে হোক। যহেতুে কুরআন ও সুন্নাহ নরিদষ্টিট কোন সংখ্যা বা সময় নরিধারণ করনেী সমাপ্ত। [আল-মুহাল্লা (৫/১৭৯)]

২. ইবনে আবু শাইবাহ ইয়ালা ইবনে উমাইয়্যা (রাঃ) থেকে বর্ণনা করনে য়ে তিনি বলছেন: “আমি মসজিদে অল্প কিছু সময় অবস্থান করলেও সটো আমি ইতকিাফরে নিয়্যতে অবস্থান করি।” ইবনে হায়ম ‘আল-মুহাল্লা’ গ্রন্থে (৫/১৭৯) এই রওয়্যতে দয়িদেলীল পশে করছেন এবং হাফজে ইবনে হাজার ‘ফাতহুল বারী’ গ্রন্থে তা উদ্ধৃত করছেন; কিন্তু কোন মন্তব্য করনে নি। রওয়্যতে টিতে المساعة (ঘন্টা) দ্বারা বর্তমান পরভিষায় যা বুঝি ৬০ মিনিট সটো উদ্দেশ্য নয়। বরং এর দ্বারা উদ্দেশ্য হচ্ছ-ে কিছু সময়।

কিছু কিছু আলমেরে মতে ইতকিাফের সর্বনমিন সময় একদিন। ইমাম আবু হানফিা থেকে ও মালকে মাযহাবরে কোন কোন আলমে থেকে এ ধরনরে একটা বর্ণনা পাওয়া যায়।

শাইখ ইবনে বায ‘মাজমুউল ফাতাওয়া’ গ্রন্থে (১৫/৪৪১) বলছেন: “ইতকিাফ হলো আল্লাহতাআলার আনুগত্যরে উদ্দেশ্যে মসজিদে অবস্থান করা, সময় কম হোক অথবা বশেী হোক। কারণ আমার জানা মতে এমন কোন বর্ণনা পাওয়া যায় না যা একদিন, দুইদিন বা এর চয়ে বশেী দিনরে জন্য ইতকিাফ করাকে নরিদষ্টিট করবে। ইতকিাফ শরয়িত সম্মত ইবাদত। তবে কউে যদি মান্নত করে তখন মান্নতরে কারণে তার উপর ইতকিাফ করা ওয়াজবি হয়ে যাবে। ইতকিাফরে বধিান নারী-পুরুষ উভয়রে জন্য সমানভাবে প্রযোজ্য।”